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为认真贯彻“安全第一、预防为主、综合治理”的安全生产方针,牢固树立“以人为本、关爱生命、关注安全”的理念，按照省投集团、中闽水务集团、福安市政府、福安市城投集团、福安市住建局及其他上级部门的工作部署和要求，认真结合实际，建立公司HSE监督管理长效机制，建立健全和落实安全生产责任制，明确公司全员岗位安全职责，增强安全生产主体责任意识，加大安全生产检查与隐患排查整改和重大危险源监控力度，预防各类事故发生，切实做好供水安全生产工作。至目前为止未发生任何安全生产责任事故。现将公司安全生产工作情况汇报如下： 
一、2019年安全生产工作开展情况。
(一）进一步夯实安全生产管理基础。
一是安全生产责任制持续压实。结合公司实际，调整安委会成员，制定年度计划、安全目标，层层签订安全责任书，把安全责任制落实到具体的岗位和个人；二是制度建设持续完善。今年，修订了HSE管理制度15项，新制定了《车辆及驾驶员管理办法》、《机房管理制度》、《防汛物资储备管理暂行规定》3项制度；三是应急保障能力持续提升。今年修订并发布了《福安市中闽水务公司防汛防台预案》、《突发性水质污染事故处理应急预案》2项应急预案，并组织相关部门开展了消防、盐酸泄漏等应急演练活动，提升了基层应急保障能力。四是职业健康监督管理不断健全。定期完成各水厂职业病危害因素检测，完成职业健康一人一档、职工劳动者个人信息卡、职业病危害劳动合同告知书。五是巩固提升安全运行工作。以评估标准为依据，总结分析2018年安全运行评估存在的问题，逐一开展自查整改，全面提升企业安全运行工作。
（二）着力营造良好安全氛
一是安全教育培训不断加强。组织相关人员参加了安全知识讲座、消防安全知识培训、交通安全培训、安全管理员资格或审复培训、参加省投资集团HSE培训、驾驶班培训、各部门内部培训等共计300人次；
二是HSE主题活动有效开展。2019年，组织参加3.15国际消费者权益日；开展“世界水日”、“中国水周”、“节水宣传周”、6·5世界环境日、“6·16安全宣传日”、安全生产月、参加中闽集团公司“安康杯”知识及技能竞赛、“消防月”“交通宣传月”等各类活动807人次。活动开展期间公司共发放宣传资料350多份、宣传品100余份。
三是安全文化建设不断充实。一是积极开展“安全生产月”活动。活动期间组织安全培训、悬挂条幅、展示宣传展板、张贴宣传画、发放《中华人民共和国职业病防治法》110本、《HSE检查大纲工作手册》273本，为各级管理人员发放《福安水务HSE危险辨识及预控措施手册》45本。二是组织参加中闽集团“安康杯”知识竞赛技术竞赛活动，获得安全知识竞赛团体二等奖，安全防护着装比武竞赛个人二等级，消防技术比赛个人二等奖。三是开展以安全生产、消防安全知识、交通安全、职业健康为主要内容的安全文化活动，同时水质化验员技术比武及抄表员技术比武，员工参与度继续提高，大大提高专业技术能力。
（3） 全面落实消防安全管理。
将“防风险保平安迎大庆”消防安全检查专项行动工作作为重点抓手。在全年重要时期如：全国“两会”、元旦、春节等重要节日期间，做好火灾防控或消防设施检查工作，全面巡查各区域办公、生产场所、重点防火部位的消防设施（含：消火栓）情况、日常用电情况，在水厂重要位置设置“微型消防站”。同时，做好超标车辆、“僵尸车”的整治及工作，确保企业消防安全工作。
（四）不断深入隐患排查治理
一是加大对台风、节假日、“两会”等重要时段的生产安全检查力度。二是加强梨园水厂在建工程施工现场安全督查。三是认真开展职业健康、水质安全、危险化学品、消防安全、道路交通、特种设备等专项检查。四是每月跟踪复查督促落实整改，做好闭环工作。五是不定期督查各部门安全自查情况。统计2019年迎接上级安全检查4次;内部安全检查共24次，全年共提出141项安全整改问题，已整改123项，其余正在整改中。
（五）加强供水管道巡查管理及二次供水设施的管理。
建立输配水管道巡查制度，加大管网巡查力度。夜间巡查由测漏队负责，每月拟定巡查计划，加强对管道测漏巡查，2019年全年组织夜间巡查144次，发现管网漏点221处，处理完成221处；日间由安维队针对压力低等重点区域进行重点巡查，保障供水安全工作，2019年1-12月维修3843次，处理完成3843次。二次供水管理方面，定期对管辖区域内的二次供水设备进行巡查、维护、清洁工作，目前建立162台二次供水设备档案，2019年全年维护322次，进一步完善了二供设施的管理，确保二次供水设施正常运行。
2019年各项工作取得一定成效，但还存在一些不足的地方，主要归纳有以下几点：
1、目前各部门一些岗位安全操作规程未及时修订并发布。如：危化品安全管理、特种设备管理等。
2、应急管理机制、应急处置能力有待提升，2019年应急预案修订工作存在滞后，相关的应急演练工作未开展全面。
3、各部门目前使用的岗位安全检查表，在今年的使用过程中，个别安全检查表内容与实际工作不相匹配的现象，需进一步修订完善。
三、2020年HSE工作思路
（一）健全制度体系，巩固、提升安全生产标准化。贯彻以制度管理安全生产的模式，全面落实全员安全生产责任制,建立与之配套的考核机制，同时，本着实用、有用、好用的原则，重新梳理或修订HSE制度、岗位安全操作规程。积极开展安全生产标准对标、贯标工作，将安全生产标准化与完善日常管理相结合，进一步推进、巩固、提升安全生产标准化工作。
（二）完善应急管理机制，提升应急处置能力。认真审查公司现有应急预案，全面辩识分析本单位可能导致的生产安全事故，在此基础上，按照“谁使用、谁编制”、“谁主管、谁审核”的原则，组织职能部门修订完善专项应急预案和现场处置方案，在总结分析2019年各类应急演练情况的基础上，组织重新修订公司供水应急预案，并汇编发布。
(三)加强安全风险辩识的管控。持之以恒地开展较大危险因素辨识管控。按照企业实际，发动全体员工辨识生产系统、设备设施、操作作业、职业健康等方面存在的风险，对风险进行分析做好措施，并建档入册，不定期对相关作业人员进行培训；对重点岗位的风险，实行“一岗位一清单”的管控模式，使风险管控在日常管理和基层一线得到落实，确保安全风险可控。
（四）扎实开展HSE主题活动。充分利用“世界水日、中国水周”、“职业病防治宣传周”、“环境宣传日”、“安全生产月”、“消防日”、“消防月”、“交通日”“交通月”等节点工作，加强组织领导，制定宣传方案，全面开展宣传教育活动，引导激发职工参与安全管理的热情，营造HSE浓厚氛围。
（五）积极开展安全教育培训，建立健全职工安全教育档案。
结合公司各岗位实际情况，制定年度安全培训计划，按照“请进来”与“走出去”相结合的方式积极组织各级部门员工参与HSE教育培训。
（六）开展各类安全检查活动，落实隐患整改工作。一是紧抓台风、节假日、重大会议等重要时段的开展生产安全检查工作。二是认真开展安全生产月、消防安全、危险化学品、交通安全、反恐防爆专项检查及防台风专项检查等，各期间的检查工作，要结合时期检查的重点，组织开展检查，对检查出的问题及隐患，按要求及时整改，同时认真总结吸取教训，使用安全检查工作做到有计划、有检查、有整改、有总结、有提升。
（七）落实职业健康管理。宣贯并落实职业健康监护制度，完善职业健康监护档案。落实每年的各区域职业危害的检测工作，积极开展职业健康知识的宣传教育工作，按规定为员工配备或更新防护用具，并监督从业人员正确佩戴和使用。对接触职业病危害的从业人员进行职业健康体检，建立完善职业健康监护档案。


